
 

  



  

             1.  МЕТА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

       Мета: підвищити рівень загальномовної підготовки, мовної грамотності, 

комунікативної компетентності студентів; сформувати чітке і правильне розуміння ролі 

державної мови у професійній діяльності;  забезпечити досконале володіння нормами 

сучасної української літературної мови та дотримання вимог культури усного й писемного 

мовлення; виробити навички правильного використання різних мовних засобів залежно 

від сфери й мети спілкування. 

       Окреслена мета спрямована на формування низки компетентностей, визначених 

освітніми програмами першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, серед яких: 

       загальні компетентності: здатність виявляти повагу та цінувати українську 

національну культуру, багатоманітність і мультикультурність у суспільстві; здатність до 

вираження національної культурної ідентичності, творчого самовираження. 

       фахові компетентності: здатність забезпечувати здобуття учнями освіти 

державною мовою. 

 

        Програмні результати навчання: знати звичаї, особливості життя людей у країнах, 

мови яких вивчаються, особливості їхньої мовленнєвої поведінки та етикету, різноманіття 

культур у світі, вміти виражати, а також зберігати та захищати власну національну 

ідентичність в умовах сучасного глобального мультикультуралізму; під час виконання 

службових обов’язків здійснювати усну та письмову комунікацію державною мовою.  

 

2. ПЕРЕДУМОВИ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

       Передумовами вивчення навчальної дисципліни «Українська мова (за професійним 

спрямуванням)» є набуті в закладах середньої освіти уміння та навички з навчальної 

дисципліни «Українська мова».  

 

3. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ 

       Згідно з вимогами освітніх програм здобувачі вищої освіти повинні  знати: поняття і 

терміни, що використовуються в курсі «Українська мова (за професійним прямуванням)», 

функції мови; особливості усної і писемної форм мовлення; місце і роль офіційно-ділово-

го, наукового і публіцистичного стилів у системі професійного спілкування і вимоги до 

ділових паперів; систему мовних літературних норм і основні правила правопису; основи 

професійного спілкування, його норми та правила, шляхи їх застосування; вміти: 

демонструвати належний рівень володіння державною мовою для реалізації письмової та 

усної комунікації, зокрема в ситуаціях професійного й наукового спілкування; ефективно 

користуватися мовними, стилістичними і етичними нормами ділового мовлення у межах 

професійної діяльності; самостійно складати та редагувати тексти професійного і ділового 

спрямування; дотримуватися культури мовлення; сприймати мову як мистецьке явище, 

що має етичну й естетичну цінність; використовувати професійну термінолексику; вияв-

ляти уміння спілкуватися українською мовою у професійному середовищі; дотримуватися 

етики ділового спілкування. 

 

4. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ОЧІКУВАНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 



       Оцінювання здійснюється за шкалами оцінювання: стобальною, національною і 

ЄКТС. 

       А (90 – 100) – (відмінне виконання лише з незначною кількістю помилок) отримує 

здобувач, який демонструє належний рівень володіння державною мовою для реалізації 

письмової та усної комунікації; виявив глибокі знання навчального матеріалу, повно 

відтворює програмний матеріал, що міститься в основних і додаткових рекомендованих 

літературних джерелах; демонструє знання професійного дискурсу, термінології свого 

фаху, джерел поповнення лексики української мови; добре орієнтується у системі 

загальнолюдських цінностей і цінностей світової та української культури; показує уміння 

спілкуватися українською мовою у професійному середовищі, уміння дотримуватися 

етики ділового спілкування; вміє складати різні види документів, ефективно 

користуватися мовними, стилістичними та етичними нормами ділового мовлення, 

самостійно складати та редагувати тексти професійного і ділового спрямування, 

аналізувати іншомовні джерела інформації для отримання даних, що є необхідними для 

виконання професійних завдань та прийняття професійних рішень; знає основні 

комунікативні ознаки культури мовлення, особливості синтаксису мови професійного 

спілкування.  

       В (82 – 89) – (вище середнього рівня з кількома помилками): отримує здобувач, який 

виявив глибокі знання навчального матеріалу, повно відтворює програмний матеріал, що 

міститься в основних і додаткових рекомендованих літературних джерелах, проте 

допускає незначні неточності в їх інтерпретації; уміє підпорядковувати свою діяльність 

системі норм і принципів поведінки людей у ставленні один до одного та до суспільства; 

володіє вербальними і невербальними засобами спілкування і його функціями; знає 

професійну термінологію, функції мови, форми сучасної української літературної мови, 

володіє мовними нормами, самостійно складає тексти професійного спрямування; уміє 

застосовувати отриману в освітньому процесі інформацію як у професійній діяльності, так 

і в повсякденному житті, інтегрувати знання і вміння у різні професійні ситуації;  

       С (75 – 81) – (в цілому правильне виконання з певною кількістю суттєвих помилок):  

здобувач у цілому знає програмний матеріал, по суті викладає його, але висвітлює його 

неповно, без чіткої логіки і послідовності. При можливості вибору відповіді із кількох 

варіантів – вибирає правильну, але не завжди найкращу; правильно застосовує теоретичні 

положення при написанні практичних завдань, володіє необхідними навичками і 

прийомами їх виконання, знає з деякими неточностями: функції мови, стилі сучасної 

української літературної мови, класифікацію документів.  

       D (67 – 74) – (непогано, але зі значною кількістю недоліків): здобувач виявив 

недостатньо міцні знання навчального матеріалу, з певними труднощами відтворює 

програмний матеріал, не засвоїв його деталей, допускає неточності й помилки, обирає 

недостатньо чіткі формулювання, але задовільно знає основні поняття: визначення мови і 

мовлення, форми сучасної української літературної мови, її функції, професійну лексику. 

        Е (60 – 66) – (виконання відповідає мінімальним критеріям): здобувач загалом виявив 

посередні знання навчального матеріалу, важко відтворює програмний матеріал, зовсім не 

спирається на матеріали, що містяться в основних і додаткових рекомендованих 

літературних джерелах; слабо володіє професійною термінологією, допускає помилки при 

складанні текстів професійного спрямування; знає поверхнево: стилі мови, функції мови, 

типи мовних норм.  



       FX (35 – 59) – (з можливістю повторного складання): здобувач знає лише частину 

навчального матеріалу (31-49% від загального обсягу), вагається у відповіді, робить 

істотні помилки у розкритті предметів та явищ і причинно-наслідкових зв’язків між ними, 

але частково розкриває сутність. Не бажає працювати над професійним розвитком та 

впроваджувати знання у практичну діяльність. При виконанні завдань допустив грубі 

помилки, що змінили чи викривили кінцевий результат.  

       F (0 – 34) – здобувач у цілому поверхово знає лише окремі фрагменти навчального 

матеріалу (11-30%), до кінця правильно не відповідає на жодне питання, але у своїй 

відповіді намагається, виходячи зі здорового глузду, правильно пояснити хоч деякі явища; 

не вміє пояснити наявні причинно-наслідкові зв’язки між ними хоча може й назвати 

окремі з них; не виконав усіх видів навчальної роботи; демонструє низький рівень знання 

державної мови, зокрема в ситуаціях професійного й наукового спілкування.  

 

5. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

 – написання самостійних робіт;  

– співбесіда з лектором;  

– підсумкова контрольна робота;  

– залік.  

6. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

       1. Предмет, мета і завдання курсу «Українська мова (за професійним спря-

муванням)» . Мова й мовлення. Основні вимоги до мовлення. Поняття мови і мов-

лення. Основні вимоги до мовлення (правильність, змістовність, послідовність, багатство, 

виразність, доречність та доцільність, чистота, точність, благозвучність, логічність, 

ясність). Поняття національної та літературної мови. Форми сучасної літературної мови. 

Основні функції мови. 

       2. Державна мова – мова професійного спілкування. Роль мови у суспільному 

житті. Походження, розвиток і функціонування української мови. Мова як суспільне 

явище. Державна мова – мова професійного спілкування. Українська мова у світі. Правила 

вживання м’якого знака. 

       3. Мовні норми та їх суспільне значення. Типи мовних норм. Мовна норма. Типи 

мовних норм. Орфоепічна компетенція у професійному мовленні. Причини порушення 

орфоепічних норм. Акцентуаційні норми літературної мови. Словотвірні норми та 

культура професійного мовлення. 

       4. Культура усного фахового спілкування. Особливості усного спілкування. 

Індивідуальні та колективні форми фахового спілкування. Види бесід та їх функції. 

Співбесіда з роботодавцем. Етикет телефонної розмови. Правила вживання апострофа. 

       5. Функціональні стилі сучасної української літературної мови у професійному 

спілкуванні. Поняття стилю. Загальна характеристика стилів мови і мовлення. Розмовний 

і художній стиль, стильові риси, функції, жанри реалізації. Публіцистичний стиль 

(підстилі, жанри). Мовні засоби, сфера спілкування. Подовження та подвоєння 

приголосних на письмі. 

       6. Науковий стиль і його використання у професійній сфері. Загальна 

характеристика наукового стилю. Мовні особливості наукового стилю. Становлення і 

розвиток наукового стилю української мови. Наукова стаття як самостійний науковий 

твір. Підготовка і написання доповіді. Вимоги до оформлення цитат у науковій роботі.   

       7. Офіційно-діловий стиль як основа професійного спілкування. Документ як 

основний вид писемного ділового мовлення. Офіційно-діловий стиль: найважливіші 

риси, основні ознаки, жанри проявлення. Історія виникнення і розвиток офіційно-ділового 

стилю. Документ як основа офіційно-ділового стилю. Класифікація документів. Напи-



сання цифр та символів у ділових паперах. Вимоги до мови ділових паперів. Спрощення в 

групах приголосних. 

       8. Обліково-фінансові документи. Доручення. Види доручень. Реквізити. Розписка. 

Види розписок. Реквізити. Правопис префіксів та іменникових і прикметникових суфіксів. 

       9. Текстове оформлення документів з кадрово-контрактних питань. Заява. 

Теоретичні відомості. Реквізити заяви. Резюме. Теоретичні відомості. Реквізити резюме. 

Характеристика. Реквізити характеристики. Тире між підметом і присудком. Тире в 

неповному реченні. 

       10. Лексичні норми мови професійного спілкування. Стилістична диференціація 

української лексики.  Синоніми у фаховому мовленні. Пароніми у фаховому мовленні. 

Фразеологія у професійному спілкуванні. 

       11. Граматичні і синтаксичні норми сучасної української літературної мови та 

особливості їх використання. Морфологічні норми у професійному мовленні: а) 

особливості використання граматичних форм іменника та  прикметника у діловому мов-

ленні; б) норми вживання числівників у фаховому мовленні; в) специфіка вживання 

прийменникових конструкцій у професійному мовленні. Синтаксичні норми і культура 

фахового мовлення. Типові синтаксичні помилки. 

       12. Термінологія у сфері професійного спілкування. Терміни, їх основні ознаки. 

Загальнонаукові та вузькоспеціальні (галузеві) терміни. Правопис складних іменників та 

прикметників. 

       13. Чужомовні слова. Вимоги до використання слів іншомовного походження у 

мові професійного спілкування. Основні причини засвоєння іншомовних слів. Ознаки 

іншомовних слів. Варваризми в українському мовленні. Вживання слів іншо-мовного 

походження у професійному мовленні. Правопис слів іншомовного походження. 

       14. Лексикографія української мови. Лексикографія, типи словників. Структура 

словникової статті (тлумачний словник, словник іншомовних слів, словник паронімів, 

словник синонімів). Правопис прислівників та прислівникових сполук. 

       15. Мовленнєва культура – найважливіша особливість професійного спіл-

кування. Професійна мовнокомунікативна компетентність. Специфіка мови професійного 

спілкування. Культура мовлення учителя. Шляхи підвищення професійної культури 

мовлення.  

 

7. ТЕМАТИКА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

       1. Предмет, мета і завдання курсу «Українська мова (за професійним спрямуванням)» . 

Мова й мовлення. Основні вимоги до мовлення. 

       2. Державна мова – мова професійного спілкування. Роль мови у суспільному житті.  

       3. Мовні норми та їх суспільне значення. Типи мовних норм. 

       4. Культура усного фахового спілкування. 

       5. Функціональні стилі сучасної української літературної мови у професійному спіл-

куванні. 

       6. Науковий стиль і його використання у професійній сфері. 

       7. Офіційно-діловий стиль як основа професійного спілкування. Документ як основ-

ний вид писемного ділового мовлення.  

       8. Обліково-фінансові документи.  

       9. Текстове оформлення документів з кадрово-контрактних питань. 

       10. Лексичні норми мови професійного спілкування. 

       11. Граматичні і синтаксичні норми сучасної української літературної мови та особ-

ливості їх використання. 

       12. Термінологія у сфері професійного спілкування.  

        13. Чужомовні слова. Вимоги до використання слів іншомовного походження у мові 

професійного спілкування.  

       14. Лексикографія української мови. 



       15. Мовленнєва культура – найважливіша особливість професійного спілкування.  

 

 

 

8. ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

       Самостійна робота студента з дисципліни містить: опрацювання теоретичного 

матеріалу; виконання домашніх практичних завдань; підготовка до самостійних робіт, 

підсумкової контрольної роботи та співбесіди з викладачем.  

       Опрацювати і законспектувати теми: «Українська мова у світі». «Становлення і 

розвиток наукового стилю». «Історія виникнення і розвиток офіційно-ділового стилю». 

«Українська термінологія як чинник державності української мови». «Зв'язок мови 

професійного спілкування з науковим стилем». «Майстерність телефонної розмови».  

 

9. ФОРМИ ПОТОЧНОГО ТА ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 

       Засвоєння студентами теоретичного матеріалу з дисципліни перевіряється шляхом 

проведення співбесіди з лектором; перевірки та оцінювання самостійних робіт і 

підсумкової контрольної роботи.   

       Підсумкова контрольна робота передбачає виконання теоретичних та практичних 

завдань із навчальної дисципліни.  

       До всіх форм навчальної роботи застосовується рейтингова система. Максимальна 

кількість балів за семестр – 100.  

       Розподіл 100 балів між видами робіт: 

                                            Семестр ІІ 

Самостійні роботи СР№1 СР№2 СР№3 

15                   15 15 

Контрольна робота                                                       40 

Співбесіда з викладачем                                                       15 

Всього балів                                                      100 

 

10. ІНСТРУМЕНТИ, ОБЛАДНАННЯ, ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

Мультимедійне забезпечення, платформа Zoom, Classroom для дистанційного навчання 
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